

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscription.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción y Administración, Plaza San Agustín, 7.—Teléfono 257.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales París Mr. A. Lorete, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartra.—New-York, Mr. George B. Pike, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mossa, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador

ESPAÑA

Varias etapas

Nos habíamos batido en retirada hace algún tiempo y refugiado con armas y bagaje en este punto fronterizo al Mediterráneo. Hubimos de formar propósito de no preocuparnos por ahora muy directamente respecto de la política en relación con las situaciones pasadas y presente á que se ha sometido á prueba nuestra nación infortunada y ante el convencimiento íntimo de lo estéril y baldía de toda labor en la prensa por ahora para convencer á la mayoría de los elementos que merodean y pululan en el ancho campo de aquella esencialmente de la libertad á la usanza; mas en vista del cinismo, rayano en frenesí, faltando á la verdad de los hechos y de las circunstancias, nos vemos impulsados á abandonar el recogimiento y romper de nuevo el silencio, á fin de volver por los fueros de la realidad, mal que pese á los que tante pregonan de felicidad y bienestar con tanto progreso y liberalismo en esta tierra de los Murillos y Cervantes.

Tal es el contraste que se advierte entre las situaciones diversas porque se ha pasado y experimenta hoy el país, calificado de obscurantista y atrasado por los que se titulan progresistas y protectores, que se hace inevitable consignar una sencilla y ligera comparación por los hechos, transformaciones y acontecimientos habidos solamente desde la mitad del siglo anterior con lo cual sobra y basta á formar concepto de la realidad, así como de las violencias y sacudidas que ha atravesado y siente el pueblo español.

Contaba la nación antes de empesar á sentirse su actual y visible decaimiento con la posesión de treinta Estados y Colonias en Ultramar y algún otro país extranjero, de los cuales ha sido despojada paulatinamente, hasta el punto de no disponer en esta fecha más que de las Baleares, Canarias, Río de Oro y terrenos accesorios; de la pérdida de las restantes pudieran dar amplia razón los prohombres del liberalismo y del progreso, así como de las causas de pagar España en el día más de mil millones por tributos y obligaciones generales y estar en deuda por cerca de diez mil. Tal situación de presente y de otros tiempos se demuestran palpablemente con datos y antecedentes obrantes en las dependencias oficiales, á que en todo caso se puede recurrir, y mediante á que á cada paso se pretende pintar un estado tan halagüeño, floreciente y de adelanto por los propios y múltiples enemigos de ella, con lo expuesto se demuestra la situación verdad de ahora y de anteriores tiempos en el orden económico.

Hecha tal mención, vengamos á cuentas con cuanto guarda relación por los trastornos, violencias, perturbaciones y convulsiones experimentados en la infortunada Patria del siglo diez y seis, en que gozó del mayor esplendor, respeto y prestigio, concretándonos exclusivamente á un período de sesenta años á la presente fecha, en el cual han traído muchos hombres del liberalismo y el progreso la desorganización, el desquiciamiento y la ruina.

A partir de la mitad del siglo diez y nueve, y prescindiendo de detalles por los movimientos convulsivos de los años cincuenta y cuatro, sesenta, sesenta y cuatro y

sesenta y seis, en unos pretendiéndose el plantamiento de la república con Rafael Pérs á la cabeza de cinco mil hombres, sublevándose en Loja, cuna de los Narváez, y en otros, para escalar el poder los progresistas, con algaradas sediciosas de sargentos, tuvimos el de Septiembre del sesenta y ocho, de triste recordación, que solo sirvió, realmente, para destronar á D.ª Isabel Segunda de Borbón, originándose, con tal motivo, el caos y la confusión general en todos los órdenes de la vida nacional, con horrosas pérdidas y efusión de sangre en diversos puntos, sin resultados provechosos ni favorables de alguna clase. Se establecieron el sufragio universal y la libertad de cultos, que abrieron ancho campo y brecha al abuso y la inmoralidad. Se dió la ley del matrimonio Civil con todos los honores y preeminencias para los efectos legales en materia de derecho El asesinato del General Prim y tentativa contra D. Amadeo de Saboya, quien renunció al trono español por no experimentar tanto progreso y libertades. El planteamiento de la república el sesenta y tres, porque los progresistas que surgieron de súbito el sesenta y ocho, y los anteriores, no podían entenderse. La aparición del cantonismo en la propia fecha con los consiguientes disturbios, sediciones, robos y asesinatos en Alcoy, Montilla, Córdoba, Málaga Granada y otros puntos, más la sublevación de parte de la escuadra en Cartagena que sembró el terror en diversos puestos del Mediterráneo. El reparto de propiedades en Andalucía, especialmente de terrenos pertenecientes á la casa de Welington, que les fueron donados en antiguos tiempos por la nación en reconocimiento de los grandes auxilios que prestó á la misma con ocasión de la invasión francesa. La aparición, también, de formidables bandas de secuestradores y ladrones en la propia Andalucía de las que fueron víctimas los Auriolos, Trescastros, Maesos y otros, siendo capitaneados y dirigidos por los pélebrs Melgares, Vizco del Borje, Frasco Antonio, Zafra, Carmoña y sus poderosos auxiliares y protectores. La supresión de juramento prevenido por todas las leyes de procedimiento, y permisión de signos exteriores, opuesto á la religión del Estado y la costumbre. La pérdida de las colonias, dejando reducido el dominio y poderío nacional á términos y territorios expuestos anteriormente. El convenio y tratado de París, como consecuencia de lo anterior. El colapso cuan infuuo asesinato del eminente é insustituible estadista, D. Antonio Cánovas del Castillo. El horroroso atentado y acto criminal por Morral contra los Reyes en la calle mayor de Madrid al regreso de la celebración de sus bodas, que tantas víctimas inocentes ocasionó. El continuo disparo de bombas cargadas de metralla en Barcelona y otros puntos, destruyendo á multitud de seres indefensores. La semana llamada sangrienta en la misma capital, que tantas víctimas produjo, igualmente. El atentado contra el Rey Don Alfonso Trece en París por elementos procedentes, al parecer de nuestro país. Los verificados en la persona de D. Antonio Maura con motivo de su llegada á la capital del principado á asuntos propios y su viaje á las Baleares. Las guerras sos-

tenidas en Cuba, con tanta sangre vertida á intereses gastados para quedar después á merced de los yanquis por no haberse tenido dirección, acierto y medios. La fratricida habida en el norte el año setenta y cuatro, que aun tiene sujetos á descuento en sus haberes á empleados civiles y militares. Las repetidas intenciones por los moros en Africa y última guerra, con tan notables como sentidas pérdidas de hombres é intereses. Los proyectos de ley presentados á las Cortes sobre asociaciones, mancomunidades y del candado, en pugna con la Iglesia, intereses y espíritu de la mayoría de los españoles. Los asesinatos de Cullera «semi impunes», de que fueron víctimas inmoladas el Juez de instrucción y demás funcionarios judiciales que acudieron á administrar justicia por causa de la sedición y desmanes en aquel vecindario, llevando la consternación á la nación entera y los consiguientes trastornos. La inmoralidad abriéndose paso á todas horas en los teatros y cinematógrafos con la presentación de obras y de cuadros indecorosos y reprobados. La pornografía enseñoreándose á diestra y siniestra en todas partes. La gran confusión y maremagnum en materia de enseñanza, destruyéndose y pervirtiendo poco á poco el plan único de estudio que existía del insigne Moyano. Contusión, asimismo, en las disposiciones del orden administrativo y otros, con variantes desacertadas y contradictorias, dándose ocasión á diversidad constante de criterios en la interpretación y prácticas. La famosa ley del jurado, cuyos fondos y consecuencias han dado margen á desconfiar y dudar de sus bondades y pureza, casi en absoluto, y tan preconizados por los demócratas en todos tiempos. El enorme y visible acrecentamiento de la deuda nacional y toda clase de tributos, que imposibilitan la existencia en la Nación, originándose esa espantosa sangría con la diaria emigración y abandono de la misma por sus hijos. La torpe é impropio supresión del impuesto de consumos para sustituirle con otros más odiosos é irrealizables, y que han de acarrear serios conflictos. Las continuadas huelgas de toda clase de ope arios y trabajadores. Las demasias y pretensiones de los ferroviarios en sus interminables series de demandas, rayanas á veces en imposiciones, con vistas á sedición. El socialismo y radicalismo son cátedra abierta y franca á todas horas. Las continuadas algaradas escolares, que van adquiriendo carta de naturaleza á perpetuidad, con caracteres de verdadera rebelión, hasta el punto de apalear á los profesores. Últimamente finalizamos este trabajo sorprendiéndonos alta y desagradablemente la infausta noticia del execrable crimen efectuado en la puerta del Sol de Madrid con la persona del Presidente del Consejo Sr. Canalejas, que no podemos menos de condenar en sumo grado.

Todo lo expuesto, y mucho más es lo que á la infortunada España han aportado las teorías, las predicaciones, las libertades, las tolerancias y los procedimientos y actos, producto del liberalismo y del progreso desde mil ochocientos sesenta y ocho. Formada la relación precedente con citas de hechos y de fechas, y compuesto de retazos á lo Riego y Garibaldi, con ribetes de Marsellesa, queda plenamente mostrado cual era el estado de España considerada obscurantista por sus enemigos, y cual en los actuales tiem-

pos. Su soberanía fué deshecha en mil jirones, dejándola casi en esqueleto durante el periodo de sesenta años, que solo ha servido para aprovecharse unas cuantas docenas de falaces y traidores á fin de encumbrarse y salir del dédalo que les aprisionaba.

Esa es, pues, la situación crítica en que se halla hoy la Nación y para cuyo resurgimiento son indispensables mucha buena fé, grandes y constantes trabajos, empeño extraordinario y gran firmeza de propósitos, procurando vencer, de grado ó por fuerza, cuantos escollos, inconvenientes y obstáculos existan y se presenten, sean del género que fueren y vengan de donde vinieren. De lo contrario habrá también que emigrar.

Andrés Fernández.

Totana 13 Noviembre 1912.

Planchas policíacas

Madrid 18-9 m.

La policía ha detenido á un individuo que se le atribuye tener gran amistad con el asesino de Canalejas, resultando ser un cómico que se veía obligado á variar su nombre por las muchas trampas que tiene contraindas.

También fué detenido por sospechoso y anarquista, un individuo que resultó ser un americano que viene recorriendo á pié varias poblaciones.

NECROLOGIA

Esta mañana hemos sido sorprendidos con la fatal noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo el ilustrado médico de esta ciudad, que en la actualidad ejercía el cargo de médico forense de este Juzgado, D. Pedro Zamora Quetcuti.

La noticia de su muerte ha causado el general sentimiento pues el finado por su afable trato supo captarse en vida la estimación y respecto de todos cuanto le trataron.

A las cuatro y media de la tarde de hoy ha sido conducido su cadáver al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, asistiendo al fúnebre acto una numerosa y distinguida concurrencia.

¡Descanse en paz nuestro querido amigo y Dios conceda á la familia del finado la resignación suficiente para poder sobrellevar tan enorme pérdida!

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano, el capitán de corbeta don Francisco Javier de Gaztambide, capitán del puerto de Aguilas,

El General Sr. Pérez Ballesteros de cuyo ascenso al empleo superior dimos cuenta, quedará en situación de cuartel, fijando su residencia en esta ciudad, donde tantas simpatías tiene.

En la iglesia parroquial de Santo Domingo se celebrará mañana de nueve y media á diez y media, la Hora Santa en sufragio del alma de nuestro malogrado amigo, el excelentísimo Sr. D. Manuel Estrada Madam, que falleció el día 19 de Noviembre último.

En el tren correo de ayer salió para la Corte el ilustrado capitán de Infantería de Marina, nuestro querido amigo y contentero don José Martínez de Galinsoga. Su viaje tiene por objeto apa-

La Cerámica Inglesa

ALCALA, 41.—MADRID

Exposición de sus artículos en las últimas novedades, en Vajillas inglesas Mintons y Copelands.—Cristalerías Baccarat é inglesas

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES DE DON ANDRÉS PLAZAS, MARINA ESPAÑOLA

Horas: de 8 á 7.

drinar á su señor hermanado el Vizconde de Gracia-Real que en la presente semana contraerá los indisolubles lazos del matrimonio con la bellísima y distinguida señorita de la aristocracia madrileña Maria Rolan. Le deseamos un buen viaje y feliz regreso.

NOCTURNO

Entre penachos de bruma, sobre jirones de un cielo cuyo horizonte se esfuma, cual ave de blanca pluma tendió la luna su vuelo.

Quando sus rayos dilata la espesa nube al rasgar arrulla su luz de plata la invariable serenata honda y salvaje del mar.

Todo duerme en derredor, hasta la rosada flor al imperio de la noche cierra su calix que es broche de perfumes y de amor.

Allá, en el valle escondido, toda quietud soñadora, cual suplicante gemido, vibra el lejano silbido de rauda locomotora.

Mientras su luz rutilante como chispa que el diamante al beso del sol destella, vierte la fugaz estrella sobre la onda gigante.

Solo del sueño se exime quien de la humana pelea vencido regresa, y gime; y el mártir que se redime, y el genio que se golpea...

¡Almas de fuego que, aladas, como trovas inspiradas que dulces brisas las llevan á lo infinito se elevan en las noches nacaradas!

Llévame ¡oh noche! con ellas: quiero elevarme hacia aquellas regiones que anhelo y canto, en los pliegues de tu manto que esmaltan puras estrellas.

Quiero rasgando la bruma, cuyo fantástico velo el limpio azul esfuma, volar en nimbos de espuma á los dinteles del Cielo.

Llévame; sacros antojos mi alma cristiana atesora; cierra mis húmedos ojos y, ante Dios, puesto de hinojos, que me sorprenda la aurora! Félix de Salinas.

FOOT-BALL

El match de Foot-ball anunciado para ayer tarde entre los equipos F. B Alumbres y el A. C. Cartagena, quedó suspendido por faltar el equipo de Alumbres al compromiso que tenía contraído.

Para el próximo domingo se prepara un reñidísimo match entre los equipos Sport Abad y la sociedad que lleva por título «La Polar». Como es la segunda vez que lechan estos equipos, entre los aficionados á esta clase de sport reina gran animación por el resultado de la partida.

BALON.

Después del crimen

Márid 18-9 m.

Con motivo de haberse dicho que Pardiñas estuvo el lunes en el Congreso, se han adoptado extraordinarias medidas de precaución para la entrada en la Cámara.

Solo se permitira la entrada á quines justifiquen cumplidamente en derecho y se restringirá la concesión de pases.

Conversación

Estos contrastes que de vez en cuando sufre la política, hace que algunos que explotaron la buena fe del pueblo para llegar á figurar en la villa del madroño y del oso, ó viceversa, se preocupen del porvenir y anden de ministerio en ministerio, de oficina en oficina, haciéndose visibles para que los jefes y porteros le conozcan y les saluden cuando vayan acompañando á algunos de sus electores, que van á Madrid á solucionar cualquier asunto.

D. José de Aída que es aproximadamente el que representa este grabado, en cuanto supo que Romanones había ascendido á presidente con sueldo y antigüedad, comenzó á correr desde la calle de Atocha á la de Sevilla, desde la Puerta del Sol al Hipódromo, indagando noticias acerca de si seguirían los mismos ministros, ó si se haría alguna reforma en las carteras, para ver si entraba en la combinación de subsecretarios ó porteros, porque para él le es igual una cosa que otra, el caso es detacarse de los demás y seguir con sus traposonderías.

Daba gusto, según dicen los que le vieron correr por las calles de la Corte, cómo inquiría noticias, hacía preguntas á los guardias de seguridad, y conversaba con los tranvías acerca de la situación política.

Este señor que representa el cliché, es uno de los que en política tiene vara alta como suele decirse, bebe en buenas fuentes, se codea con ministros y senadores, y cuando hay presagios de crisis, vá de casa en casa de los altos personajes para dar su opinión y sus consejos acerca de la cosa pública.

Días pasados, cuando Pepe de Tronco, ó sease D. José de Aída, andaba preocupado por los cambios políticos, vió á este señor que llama

